Передовой опыт медицинской службы военной направленности с учетом развития медицинской науки и практики позволяет добиваться высоких показателей в оказании медицинской помощи.

Выводы. Современная военная медицина представляет собой совокупность научной военной и медицинской теории с одновременным практическим обеспечением Вооруженных Сил как мирного, так и военного времени. Все мероприятия медицинской службы Вооруженных Сил направлены на охрану здоровья военнослужащих, укрепление их здоровья, лечение заболеваний, профилактику заболеваний, что позволяет беспрепятственно сохранять боеспособность армии, добиваться сохранения трудоспособности военнослужащих.

Литература

- 1. Георгиевский, А. С. Исторический очерк развития медицинской службы армейских объединений / А. С. Георгиевский. Л.: Воен. мед. ордена Ленина акад. им. С. М. Кирова, 1955. 220 с.
- 2. Понятие об организации и тактике медицинской службы // Общие вопросы организации и тактики медицинской службы. Санкт-Петербург, 1998. 23 с.

БЕРЕЗА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ Гребень М. И.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – подполковник м/с С. И. Окулич

Береза – административный центр Березовского района Брестской области. Город расположен на реке Ясельда в 108 км от г. Бреста и в 245 км от г. Минска.

Первое письменное упоминание о Березе относится к 1477 г. и связано с тем, что владелец деревни Ян Гамшей основал тут костел Святой Троицы. Уже к концу XV столетия Береза становится крупным торговым поселением и получает право на проведение еженедельной ярмарки. В период с 1538 по 1600 г. поселок был крупным центром кальвинизма на белорусских землях. В 1617 г. местечко становится собственностью канцлера Великого княжества Литовского Льва Сапеги, который сразу же начинает обустраивать и развивать Березу на свой лад. Лев Сапега

закладывает новый костел, а в 1629 г. разрешает местному еврейскому населению открыть свою школу и синагогу. После смерти Льва Сапеги имение в Березе переходит к его старшему сыну Яну Сапеге, а после к его младшему брату Казимеру Льву Сапеге. Казимер Лев Сапега — основатель картезианского монастыря в Березе.

Береза была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками уже на второй день Великой Отечественной войны — 23 июня 1941 г. Оккупация города длилась до 15 июля 1944 г. Береза и Березовский район были включены в состав генерального округа «Волынь-Подолия» рейхскомиссариата «Украина» [1].

3-11 апреля 1944 г. у деревни Здитово Березовского района прошли ожесточенные оборонительные бои партизанских бригад им. Дзержинского, «Советская Белоруссия» и 345-го партизанского отряда против немецко-фашистских захватчиков. Эти события вписаны в боевую летопись партизанской славы Беларуси [2].

В годы Великой Отечественной войны недалеко от деревни Здитово Березовского района Брестской области базировались партизанские формирования, штаб Брестского партизанского соединения, Брестский подпольный обком КП(б)Б [3].

В начале апреля 1944 г. фашисты сконцентрировали в этом районе отряды СС, 10 артиллерийских и минометных батарей, танки, бронемашины, бомбардировщики. Партизаны, под защитой которых находились 10 тыс. мирных жителей, оказались в окружении.

3 апреля гитлеровцы начали наступление на бригаду им. Дзержинского (командир В. М. Монахов) и 345-й партизанский отряд (С. А. Яроцкий). Только на третий день карателям удалось вклиниться в оборону партизан. На помощь защитникам пришли бойцы отряда им. Буденного. Потеряв 57 солдат и офицеров, фашисты отступили и бросили основные силы против бригады «Советская Белоруссия» (Бобков Н. В.). Несколько дней фашисты безуспешно атаковали, бомбили и обстреливали из пушек партизанские укрепления.

Партизаны в течение шести дней отбивали атаки превосходящего противника. Лишь 11 апреля, израсходовав почти все боеприпасы и нанеся противнику значительные потери, по приказу командования они оставили деревни Здитово и Спорово и перешли на вторую линию обороны, которую каратели штурмовать не решились.

23 июня 1944 г. началась одна из крупнейших стратегических операций Великой Отечественной войны, получившая кодовое наименование «Багратион», основной целью которой было разгромить центральную группу вражеских армий и освободить Беларусь.

В результате быстрого продвижения в первой половине дня 13 июля дивизии 28-й армии 1-го Белорусского фронта (командующий маршал Советского Союза К. Рокоссовский) вышли на левый берег р. Ясельда, севернее и восточнее г. Береза, где получили задачу форсировать реку и, прорвав оборону противника, освободить районный центр Брестской области, г. Береза.

Первым населенным пунктом, освобожденным от немецкофашистских захватчиков, стала д. Спорово, о чем сообщалось в оперативной сводке советского главнокомандования 13 июля 1944 г. Механизированные бригады 1-го механизированного корпуса генерал-лейтенанта Семена Кривошеина, продвигавшиеся впереди советских войск, из-за сложных условий болотистой местности свои танки в боевых действиях за Березу использовать не смогли.

Река Ясельда не случайно была избрана противником в качестве оборонительного рубежа на дальних подступах к Бресту. Большие выгоды для обороны на реке представлял характер его правого берега. Тогда как подступы к реке с востока на 600-800 м представляли собой заболоченную низменность, на правом берегу в 1-1,5 км от реки проходила гряда господствующих над местностью высот. Селец, Леошки, Самойловичи, Березу, Стригинь, Головицкие, Высокое противник превратил в опорные пункты, приспособив к круговой обороне. Этот рубеж был занят 12 июля 292-й пехотной дивизией противника, срочно переброшенной сюда на автомашинах из Пинска.

48-я Гвардейская Криворожская стрелковая дивизия (командир дивизии генерал-майор Глеб Корчиков), наступавшая с востока, завязала упорные бои в районе д. Стригинь. Около трех суток дивизия вела ожесточенные бои. Раненые не уходили в тыл, а продолжали вести бой плечом к плечу со своими товарищами.

14 июля 1944 г. на рассвете передовой 174-й стрелковый полк 20-й стрелковой дивизии (командир полковник И. Нестеренко) форсировал р. Ясельда и в походном порядке по гати, проложенной на заболоченной пойме, двинулся в направлении д. Шилин.

Подразделения 1-го стрелкового батальона капитана Василия Варавы, свернувшись в колонны, пошли к деревне. Рано утром полк овладел восточной окраиной деревни Шилин. Одним из первых ворвался во главе взвода во вражескую траншею ст. сержант Александр Виноградов.

Для взлома обороны противника севернее г. Березы 61-я стрелковая дивизия (командир полковник Андрей Шацков) в живой силе превосходила противника незначительно, но имела в 3-4 раза больше огневых средств. Успешное решение задачи могло быть достигнуто

в значительной мере за счет искусного использования превосходства в этих средствах. На подготовку к форсированию Ясельды командование дивизии располагало сутками. Особые трудности возникали из-за того, что на подступах к Ясельде дороги оказались почти не проходимыми для артиллерии. Крайне затруднен был своевременный подвоз боеприпасов. Большую часть сил 66-го полка пришлось бросить на улучшение дорог.

Замысел боя, положенный в основу решения полковника Шацкова и сформулированный в его боевом приказе от 14 июля 1944 г., заключался в форсировании Ясельды и прорыве обороны противника путем нанесения главного удара в направлении д. Леошки, с последующим обходом Сельца, Самойловичей и развитием успеха в направлении Осовцы. Утром 15 июля после артиллерийской подготовки дивизия перешла в наступление. Как и намечалось замыслом боя, 221-й полк, опираясь на плацдарм в Куровщине, перешел в атаку.

Враг вынужден был оставить село и в панике отступил. При этом он потерял свою технику, не успев ее даже подорвать. К 20 часам 15 июля 1944 г. Селец был освобожден. С освобождением Сельца и Самойловичей наступил перелом в боевых действиях советских войск, сражавшихся за Березу. Сопротивление 292-й пехотной дивизии противника было сломлено. Создались условия для перехвата советскими стрелковыми подразделениями железной дороги. В ночь на 16 июля противник оставил Березу. 17 июля немецко-фашистские войска оставили деревни Кабаки, Малеч, Павловичи. Освобождение Березовского района было завершено.

Литература

- 1. История Березовского военного гарнизона [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.berezacity.by/posts/13-istorija-berezovskogo-voennogo-garnizona-chast-3.html?ysclid=lubmx031tj69211935. Дата доступа: 15.03.2024
- 2. В годы оккупации Березовский район стал центром партизанского движения на Брестчине [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.sb.by/articles/pamyat-nashe-vozmezdie-sila-i-sovest.html?ysclid=lubmwl9mmh446134627. Дата доступа: 15.03.2024.
- 3. Хроника освобождения Берёзовского района от немецко-фашистских захватчиков в июле 1944 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.berezacity.by/news/655-hronika-osvobozhdenija-beryozovskogoraiona-ot-nemecko-fashistskih-zahvatchikov-v-iyule-1944-god.html?ysclid=lubn1e51pa880221812. Дата доступа: 15.03.2024.